

常州市新北区薛家镇 2025 年财政预算草案的报告

——在常州市新北区薛家镇第五届人民代表大会第七次会议上

沈菲雷

2025 年 1 月 13 日

各位代表、同志们：

受薛家镇人民政府委托，我向本次会议书面报告 2025 年财政预算草案，请予审议，并请列席会议的同志提出意见和建议。

一、2025 年财政预算草案

2025 年是“十四五”规划实施的收官之年，也是“十五五”规划的谋划之年。镇财政部门将紧扣薛家镇党委、政府重点工作，主动适应经济发展新常态，加强预期管理，强化民生导向，优化支出结构，防范财政风险，提升财政治理能力与治理水平，为薛家经济建设提供更加坚实的财政支撑。

（一）一般公共预算草案

根据薛家镇经济发展情况，2025 年全镇一般公共预算收入比上年增长 6%左右。

2025 年镇财政预算支出初步安排 40080.87 万元：一般公共服务支出 3983.24 万元，国防支出 9 万元，公共安全支出 228.98 万元，教育支出 16045.72 万元，科学技术支出 890 万元，文化旅游体育与传媒支出 123 万元，社会保障与就业支出 4196.75 万元，卫生健康支出 1464 万元，节能环保支出 268.57 万元，城

乡社区支出 10781.64 万元，农林水支出 541.97 万元，住房保障支出 432 万元，灾害防治及应急管理支出 116 万元，预备费 1000 万元。

（二）政府性基金预算草案

2025 年政府性基金预算根据基金项目收入情况和实际支出需要，按“以收定支”的原则分基金项目编制。2025 年安排政府性基金收入预算 683 万元、政府性基金支出预算 683 万元。

四、完成 2025 年财政预算任务的主要措施

（一）以更大力度聚焦收入工作，推动经济发展提质增量

一是树立财源建设理念。根据 2024 年《政府工作报告》，明确今年不会实施大规模全面减税降费，更强调宏观税负稳定。在这个前提下，我们将继续贯彻结构性减税降费政策，将现有政策用足用好，全面落实各项财政惠企政策，有效激发薛家企业发展活力，夯实财源基础。**二是深入挖掘增收潜力。**发挥协税护税体系作用，主动服务企业，关注分红、拍卖、工程预缴等涉税事项，跟踪异常户管调整，确保“颗粒归仓”。**三是积极对上争取。**2024 年底召开的中共中央政治局会议，时隔 10 多年再提“适度宽松”的货币政策，要抢抓政策机遇期，密切关注上级部门的政策动向和财政增量政策，在做好调库资源和非税入库的同时，全力争取上级资金和政府债券资金。结合我镇实际情况，精准向上对接，匹配政策契合点，提前储备和包装一批符合要求的项目，在上级部门有投向政策时，能够迅速提供符合条件的申报项目。

（二）以更好成效增进人民福祉，稳步提升公共服务能力

一是坚决兜牢民生底线。民之所盼，政之所向，保障注重实效，聚焦城乡融合，继续支持打好蓝天、碧水、净土保卫战，提升民生质感，厚积薛家高质量发展“幸福底色”。二是推动教育优先发展。将教育作为财政服务和保障的重中之重，安排教育支出 16045.72 万元，同比增长 5.52%。加大支持实施学前教育普惠保障、义务教育强校提质，幼儿园发展托育部、社区新增托育点、学校维修改造与装备更新，不断提升教育质量。三是保障医疗惠民工作。全力支持做好薛家基本公共卫生服务工作，安排卫生健康支出 1464 万元，持续提高医疗服务水平，优化医疗保障体系，推进家庭医生工作，助力打通健康服务“最后一公里”，让薛家群众更有“医”靠。

（三）以更高要求抓好内控建设，不断提高财政管理水平

一是加大财政资金监督力度。始终坚持“花钱必问效、无效必问责”原则，加大对基本民生、乡村振兴等重点领域财政资金审核和监督力度，加强资金动态监管，探索信息化监管新模式，确保镇财政资金高效运行。二是推进政府采购工作提质增效。加大政府采购源头管控，在报送政府采购预算时同步提交市场调查、集体决策及公平竞争审查等相关材料，确保政府采购需求科学合理，以政府采购全链条管理为抓手，不断提高财政资金使用效益。三是坚守政府债务风险底线。积极探索多渠道依法合规化解债务，实时监控债务化解进度，加强债券管理，加快专项债券资金使用和项目建设进度，对资金使用情况进行全过程监控。

各位代表，新的一年财政工作任务艰巨、责任重大。我们

将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在镇党委的坚强领导下，主动接受镇人大的监督，坚持以政领财、以财辅政，唯实争先、拼搏奋进，以更加积极的态度、更加务实的作风、更加有为的担当，为薛家的经济社会高质量发展持续贡献财政力量！